

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I. El pago será adelantado Teruel 10 de Mayo de 1918 No se devuelven los originales Núm. 19

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAXIMO MIGUEL CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (Antes Murrallas)

JUAN ANTONIO MUÑOZ REMON
MEDICO IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

Los piadosos

Reconociendo la justicia la razón, y sobre todo, la fuerza de la opinión manifestándose en determinado sentido, el Congreso, en una sesión, ha dictaminado concediendo la amnistía.

Todas las fracciones políticas representadas en la Cámara popular, asintieron á la promulgación de la ley de amnistía, los unos por convicción, los otros por que se dieron exacta cuenta del ambiente en que se movían, es lo cierto, que nadie trató de impugnarla ni siquiera dificultarla; solamente los carlistas é integristas se opusieron á tan simpática obra de perdón. Son los de siempre, los que achicharraron á nuestros abuelos, solamente por la *maldita manía de pensar*, como único delito; los que volverían á quemarnos vivos á todos los que tenemos espíritu liberal; á los rebeldes, á los que no nos sometemos á sus injusticias sociales sin enérgica protesta.

Y todo esto, en nombre de una religión todo paz, todo mansedumbre, todo perdón. Son los eternos fariseos sin corazón y sin nobleza de sentimientos, hombres prehistóricos, colocados en un plano diferente á todos los que piensan y viven con arreglo á las modernas normas democráticas.

Otra nota antipática ocurrida en la sesión del Congreso, fué la

de Cierva, ridículo personaje, dictador de guardarropía, alma policiaca, que también trató de oponerse á que la amnistía englobara á prófugos y desertores.

Mejor, mil veces mejor nos parece que carlistas y ciervistas se hayan opuesto á nuestros deseos; sería para nosotros una pena el tener que agradecerles absolutamente nada. Con esa clase de gente, no queremos ni la salud si quiera.

AMNISTIA

Con este mismo título encabezamos el número primero de nuestra publicación: entonces se trataba de unir nuestra voz á la de la nación entera; de pedir lo que la justicia exigía; de demandar la realización del ferviente anhelo de nuestra alma, de ver en libertad, á cuantos por delitos políticos y por arcaísmos de nuestras leyes, vivían vistiendo el uniforme de penado.

Hoy es distinto. Al ver la luz pública este número es de esperar que gocen de libertad quienes pusieron su vida en defensa de un ideal. Los cuerpos colegisladores han aprobado la ley á la que se anuncia, sin pérdida de tiempo, el último trámite: la sanción regia.

Es esta ley una satisfacción á la opinión pública, una reparación de la justicia, no como está escrita en nuestros Códigos, ni como la conciben determinados políticos; es una reparación de la justicia tal y como la sienten los espíritus nobles, las conciencias honradas y los corazones sanos.

Alguna mayor amplitud debía haberse dado á la nueva ley, incluyendo actos cometidos con ocasión de la penuria que atravesamos. Pero al fin veremos en libertad á los presos por los sucesos del

mes de Agosto último, sin perjuicio de ver ocupando los altos cargos de la nación á los verdaderos culpables de aquella huelga.

Doñase un diputado de que cuando regresen los presos de Cartagena y se presenten serán recibidos en apoteosis; á lo que Castrovido objeto que «¡Nada más justo!» Apoteosis será su regreso á sus hogares; apoteosis será su entrada en el Congreso; pero no debe olvidarse que la verdadera apoteosis, el triunfo del Comité de huelga, se hizo por España entera el día 24 de Febrero. El pueblo español levantó un pedestal de gloria, coronándolo con los cuatro hombres honrados.

Besteiro, Anguiano, Largo Caballero y Saborit.

Por encima de todos los convencionalismos, estos cuatro hombres condenados por la ley, fueron glorificados por algo que está más alto: la voluntad del pueblo que es la que hace las leyes.... y las deshacen cuando no son equitativas.

Desde Taurojosa

Querido amigo:

Una inaguantable pereza se divierte en mí, suspendiendo la magnífica actividad inquisitiva que me impulsó á transcribir la Crónica de Taurojosa, fabricada por el caletre de Micer Andrés de Ustarroz. En los rincones de mi memoria anidan, cual murciélagos fantásticos, las malicias de aquel Zoilo griego que, con la travesura de su mediocridad mental, criticó la soberanía de las artes bellas, y los personajes que constituyen la trama de la historia taurojense se duermen en los venerables folios del antiquísimo códice en que fueron sorprendidos por la audacia de mi profanadora lectura. El gentil donaire de Micer Andrés, la castiza arrogancia de doña Mencía Ruiz de Castro, el recuerdo de Maese Pedro el Almacenero suspenden en mi todo intento de trabajo restaurador.

Los sutiles encantos de las muchachas taurojenses han dificultado el camino de mis deseos y hundido en la delicia de sus elegantes frivolidades, no encuentro fácil salida á mis antiguas aficiones arqueológicas, una fuerza mayor que el encanto tradicional del pasado me ha decidido á escribirte estas fútiles consideraciones sobre la mecánica social de la vida femenina.

El diablillo de la inquietud sentimental penetró, sin permiso de la razón, en el palacio sombrío de la crítica, fuerza analizadora, gesto antipático que la envidia pone en la impotencia de los que no sabiendo crear se entretienen en deshacer los edificios que el optimismo de la vida hizo levantar en el espíritu de los que son felices, porque lo merecieron al sacrificarse en pro del deseo conquistado.

Las lindas mujeres taurojenses, querido amigo, todavía viven en el limbo de su ignorancia, en su infecunda negativa á colaborar en la vida civil, á trabajar lo venidero. Unas son factores negativos, viven sometidas á la tiranía de la moda y nutriendo su espíritu con los prejuicios seculares que heredaron de sus abuelos. Otras son factores positivos, pero mal orientados, mal dirigidos, viven subordinadas á la Iglesia en su exterior actividad, son milicia de las torpezas catequistas del jesuitismo maquiavélico, la cardiorracia impía de los plutócratas españoles. En Taurojosa estos curiosos ejemplares de la mística moderna, son dignos de estudio, personalidades femeninas que emplean la energía maternal que la naturaleza le concedió en perpetuar la miseria mental, la pobreza psicológica del proletariado mujeril. Huyen del mundo victorioso del amor y se exclaustran en vida para defender la independencia de su pedantesca condición literaria. Viven separadas de las incultas burguesitas, y se separan por una vanidad fundada en erudición barata. En el fondo de su sentimentalidad desperfumada hay trágicas desesperaciones, palpitantes deseos de reivindicación social, odio contra el dominio del hombre. No quieren luchar con los hombres brindándoles la gentileza de su amistad por temor á caer en el abismo de la ilusión, y su esperanza de felicidad se esconde en la violenta infecundidad de su apariencia varonil.

Son Teresas de Jesús, fracasadas, derrotadas por la ilustración, embrutecidas por la cultura, seres impoéticos, sentimentalidades regresivas, actividades inconsecuentes.

Santa Teresa de Jesús escribió «Las Moradas» en sus atardeceres, y ese milagro de un intenso misticismo sentimental, ese joyel literario un espíritu superior, no son capaces ni de escribirlo ni de sentirlo, estas sufragistas católicas que salvan su fé pero pierden su felicidad en el espantoso ridículo de sus aventuras sociales.

El tesoro de ternura que en sus entrañas guarda toda mujer para el niño que duerme en sus castos deseos, está envenenado por estupenda futilidad de sus conquistas literarias. Son las walquirias doctorales de la sociedad moderna que cabalgando en el centauro de sus ilusiones científicas, marchan veloces hacia la patria de la bobería, reino de los infernos sentimentales.

En otra carta te hablaré de Maese Pedro el Almacenero.

Tuyo
MELO

AL DESNUDO

De la información política de un periódico levantino, recogemos un incidente habido hace pocos días entre dos di-

putados: los señores Lopez Monis y el célebre *dicatador al dictado*.

Dice así el colega,

«Habla Castrovido de la legítima obstrucción cuando ésta es empleada mirando al interés público, y citaba el caso de que los parlamentarios habían hecho uso de ella, entre éstos el ex ministro de la Guerra Cierva.

—Yo—interrumpió éste malhumorado—no he hecho nunca obstrucción ante el Parlamento.

López Monis, rápido, le atajó, diciendo:

—La ha hecho su señoría ante el Parlamento, y lo que es peor, ante los tribunales de justicia para defender intereses particulares.

—¿Cuándo?—preguntó Cierva.

—Cuando el pleito de Bernos; eso que sabe toda España, y que lo discutiremos cuando quiera su señoría—contestó López Monis.

Cierva no opuso réplica á estas palabras del joven diputado.

El incidente fué comentadísimo.

Vuelve la fatídica figura del diputado murciano á revolver la política nacional. Después de lo ocurrido con su propósito dictatorial, luego de la monumental *plancha* del diputado por Mula, otro político cualquiera, con un poco... ¡bueno! de eso, procuraría pasar desapercibido. No es así y lo ocurrido tiene su explicación. Ha vivido de prestado y ya se sabe.

Quien se viste con ropa agena, en la calle lo desnuda.

LA GUERRA

Los alemanes han ocupado Sebastopol, uno de los puertos comerciales más importantes del Mar Negro, bajo el pretexto de inutilizar la acción de las unidades navales rusas, que se dice obran por su cuenta, no reconociendo autoridad alguna.

También en Ucrania Von Eichhorn ha obligado á dimitir al presidente del Gobierno y ha formado un tribunal militar para juzgar los delitos de resistencia á las órdenes alemanas. Esto ha creado un estado de anarquía, y en los centros políticos de Berlín se teme que la situación requiera crecida cantidad de tropas. Los alemanes dicen que ha empezado el transporte de víveres y que tienen ya á su disposición dos millones de quintales de cereales y pastos. En cambio otras noticias indican que los campesinos queman las cosechas. Los representantes de Ucrania han llegado á Viena para discutir la cuestión de los abastos; pero no se confía en llegar á resultados satisfactorios.

Se dice que ha empezado la organización de un ejército maximilista para formar un frente común con todas las regiones socialistas. Se habla de acuerdo en este punto en Trotski y Lenine.

Ha sido firmado un tratado complementario al de la paz con Rumania.

Según la Oficina de la Prensa todas las cuestiones pendientes entre Alemania y Holanda han quedado satisfactoriamente resueltas.

Nuevas declaraciones del Dr. Muehlen, antiguo director de la fábrica Krupp, afirman que los culpables de la guerra se encontraban única y exclusivamente en Berlín y Viena.

La prensa alemana atribuye gran importancia á la visita que el emperador de Austria hará al Kaiser, en su cuartel general la próxima semana.

La ofensiva alemana en la gran batalla de Francia está detenida por hoy, y las tropas aliadas, según manifestaciones de Clemenceau, tienen totalmente cerrados los caminos de París, Amiens, Calais y Dunquerque. Esta paralización de la lucha ha sido el resultado del fracaso alemán en la jornada del día 28 de Abril, en el frente comprendido entre el Loire y el este de Ipres. En aquel día, el cuarto ejército alemán inició un asalto con gran impetu, pero las líneas británicas no cedieron un palmo de terreno, y los franceses que retrocedieron por la mañana hasta perder Loire, contraatacaron por la tarde con tal brío que rápidamente reconquistaron el terreno perdido. Este fracaso local ha sido muy sangriento para los alemanes.

Sin embargo, los alemanes necesitan un éxito estratégico si han de resolver algo importante en orden á la victoria final, por eso Ludendorff ha de persistir en la ruptura del frente. Aunque en todas partes hay actividad constante de artillería, siempre es mayor en la zona de unión de los ejércitos franceses é ingleses. El objetivo principal sigue siendo Amiens, y una vez que se hayan concentrado las reservas, se renovará la batalla en grande escala, porque por razones políticas y necesidades militares, los alemanes han de atender á la ansiedad del pueblo que espera el cumplimiento de las promesas de algo grande y definitivo.

En el frente italiano se nota mayor actividad en las operaciones de reconocimiento, precursores de ataques intensivos. Seguramente al mejorar el tiempo en aquellas alturas habrá nuevos choques, que los alemanes vienen pidiendo á su aliados.

La intervención de los aviadores aliados es cada día más enérgica, sobre las retaguardias. En la estación de Hainant lograron destruir un tren de municiones compuesto de sesenta vagones, resultando bastantes muertos y heridos alemanes.

También los aviadores alemanes son activos. Han destruido una ambulancia modelo dirigida por el cirujano Carell, que se hallaba instalada en las afueras de una ciudad, aunque tenía una gran bandera de la Convención de Ginebra, colocada en sitio visible, y dibujada en el suelo una gran cruz blanca.

EN LA JUVENTUD REPUBLICANA

Conferencia de D. Jesús Marina

Con claridad y precisión expuso el señor Marina tema tan interesante como el de «La legislación obrera en los veinte años últimos.» Es quizá la primera vez que el cronista vió desarrugar el abstracto ceño de la Jurisprudencia en Teruel, democratizarse la psicología del burocratismo forense que hace de la hermenéutica jurídica una categoría del misterio.

Empezó el Sr. Marina afirmando el abismo ideal que existe entre su criterio político y el de la mayor parte del auditorio, pero que no importaba para intervenir en la labor de todo ciudadano que desea hacer patria.

Explicó la evolución histórica del Derecho y su humanización á medida que la *cosa-hombre* fué haciéndose *obrero-hombre* y como esta humanización fué cristalizando en las leyes positivas al plantear este problema social el maquinismo, causa inicial de la honda transformación que el régimen económico sufrió en la sucesión de su proceso vital.

Se extendió su conferencia á la exposición de las leyes obreras que actualmente son ya credo fundamental de todo gobierno; la Ley de Accidentes del Trabajo, de 30 de Enero de 1900, en la que se reconoce responsabilidad al patrono que no previene los peligros que en su explotación pueda ocasionar perjuicio al obrero; la Ley del Trabajo de las mujeres y niños, de 30 de Marzo de 1900; la Ley del Descanso Dominical de 3 de Marzo de 1904 y últimamente la de Coligaciones y huelgas.

Terminó diciendo que el ideal de la política obrera será el de la creación de un tribunal arbitral de obreros y patronos, y deseando que el objetivo del derecho internacional se culmine con el fundamento de la paz de las colectividades europeas en la pacífica jurisprudencia que la humanización de la Sociedad exige al aspirar á un porvenir más perfecto.

Muchos aplausos y felicitaciones recibió el conferenciante al terminar su honrada labor cultural.

Palabras de los maestros

¿Qué es la Restauración? Según Cánovas, la continuación de la historia de España. Mal año para la historia de España si legítimamente valiera la Restauración como su secuencia! Afortunadamente es todo lo contrario. La Restauración significa la detención de la vida nacional. No había habido en los españoles durante los primeros cincuenta años del siglo XIX complejidad, reflexión, plenitud de intelecto, pero había habido coraje, esfuerzo, dinamismo. Si se quemaran los discursos y los libros compuestos en ese medio siglo y fueran sustituidos por las biografías de sus autores, saldríamos ganando ciento por uno. Riego y Narvaez, por ejemplo, son como pensadores ¡la verdad! un par de desventuras; pero son como seres vivos dos altas llamaradas de esfuerzo.

Hacia el año 1854—que es donde en lo soterrado se inicia la Restauración,—comienzan á apagarse sobre este haz triste de España los esplendores de aquel incendio de energías; los dinamismos van viniendo luego á tierra como proyectiles que han cumplido su parábola; la vida española se repliega sobre sí misma, se hace hueco de sí misma.

Este vivir el hueco de la propia vida fué la Restauración.

JOSÉ ORTEGA Y GASSET

De su libro «Meditaciones».

DIVAGACIONES LITERARIAS

BLASCO IBAÑEZ y «LOS ARGONAUTAS»

Igual que en la Edad Media la maravillosa visión mística de Jerusalén exaltó la fantasía religiosa de los Cruzados sembrando en ellos el deseo, el ansia de peregrinas conquistas, así los emigrantes trasatlánticos actuales van á América á por el vellocino de oro forjado por la imaginación de los poetas económicos en la lejanía de sus ensueños des-

de donde vislumbran la espléndida ciudad de la Promesa: Buenos-Aires, quimérica cuna del porvenir anhelado por el proletariado europeo.

Miro el libro de Blasco Ibañez y sólo el dibujo que adorna sus tapas despierta en mí al contemplarlo todo un mundo de comentarios. En el fondo, el mar, el mar con toda la grandeza magestuosa de su azul inquieto, colosamente activo, el mar en cuyos lomos ahondan las quillas de los barcos los surcos de encaje de sus estelas, trágica nerviosidad del monstruo acuático que atrae y obsesiona. Y dominándolo graciosamente la helénica civilización mediterránea simbolizada en la Victoria de Samotracia, milagro plástico del arte, gallardía pagana, triunfo de la vida, producto de la fiebre divina del genio recogiendo los encantos de la belleza y fecundando en él los dictados de la Inspiración.

«¡Los Argonautas!» Palabra elegante que viste con el regio manto de la lengua castellana la realidad más amarga de la vida actual. Los emigrantes, misera colectividad de desesperados, herencia corriente de aventureros forzosos, formidable familia de desheredados, enorme deshauco que el viejo Continente hace de la humanidad plebeya, tumultuosa altanería de hombres con gesto de protesta vencedora en lo futuro... las víctimas de la rapacidad capitalista, del sentimental darwinismo de la sociedad privilegiada de Europa.

Blasco Ibañez ha europeizado su proyección literaria, ha asimilado con su alma levantina el carácter internacional que late en el fondo de la vida colectiva é informa el aspecto de toda obra fecunda para el porvenir, ha adquirido una potencialidad artística que concede á su labor un lugar en la historia de la literatura cosmopolita. Si en «La Catedral», «El Intruso», «La Bodega», «Los muertos mandan» y «La Horda» sufre la influencia nacional para la ideación de sus construcciones mentales, en «Los Argonautas», «Los cuatro ginetes del Apocalipsis» y «Mare nostrum» aparece el escritor sin fronteras. El novelista que escribió en el hotel «Malvarrosa», «Entre naranjos», «Flor de Mayo», «Cañas y barro», la inmortal «Barraca», es decir, el autor regional, ha levantado el vuelo de su atrevida imaginación y amplió el horizonte de sus creaciones, arrancó de la realidad mundial la espléndida expresión de la vida determinada por todas las corrientes de la actividad humana, modelada por todas las civilizaciones pretéritas, por todos los impulsos de los ideales futuros, inmensa síntesis sentimental brotada de la Eternidad y palpitante en lo Infinito, inconmensurable inquietud cósmica producida por el dolor, la necesidad y la lucha filosófica del pensamiento.

«Los Argonautas» es una afirmación de que Blasco Ibañez rompió el molde de su nacionalismo literario y fecundó con la cultura, la traviesa movilidad de su meridionalismo levantino.

En otro artículo hablaré de esta novela.

EL CHICO DEL CARREL

Si quereis tomar buen café, comprad el tostado marca El Cafeto. Cada paquete, lleva indicado clase y precio.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 6 de Mayo de 1918.

Segunda convocatoria. Presidencia del Sr. Doporto.

Asisten los señores Sancho, Travera, Marqués, Lagúa, Navarro, Salvador, Sabino, Sanz, Marina, Novella, y Estevan.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se da lectura a los asuntos que figuran en la orden del día, aprobándose todos, excepto los informes de la comisión y Sr. Arquitecto sobre los proyectos de Matadero y Mercado que a propuesta del Sr. Salvador, quedan ocho días sobre la mesa para su estudio.

Acordó prorrogar hasta el 31 de Mayo el plazo para el blanqueo de fachadas.

Se delega en el Alcalde para que salude al nuevo Gobernador en representación del Ayuntamiento.

El Sr. Sabino solicita incoe el Ayuntamiento un expediente, como ya lo han hecho otros Municipios, reclamando la cantidad que, sin corresponderle, satisface esta Corporación al Estado con destino al Magisterio. Explica las razones que hay para ello y lee el expediente que debe llevarse al Delegado de Hacienda, si así se acuerda.

Los concejales agradecieron al señor Sabino cuanto acababa de exponer y se acordó poner inmediatamente en ejecución todo lo propuesto.

El Sr. Travera inició un debate, al tratar de las empresas de luz eléctrica turolenses que se han unido, según ellas, para dar mayores seguridades al servicio público pero que principian por elevar mucho el precio por el suministro, con lo cual causan un grave daño a la industria y al público en general.

El Sr. Salvador lamenta que tal ocurra pero entiende no puede el Ayuntamiento oficialmente intervenir en el asunto.

El Sr. Sabino dice que si puede intervenir la Corporación como representante de los intereses generales y por ser cuestión análoga a la de subsistencias.

Rectifica el Sr. Salvador y se acuerda conste en acta el disgusto de la Corporación por la injustificada elevación del

precio de la luz, y que la Alcaldía gestione cerca de las empresas para que el aumento no sea tanto como ellas han anunciado.

El Sr. Marina pide un mes de licencia para el Sr. Vargas, y se le concede. Sigue el Sr. Marina en el uso de la palabra para poner en conocimiento de la Corporación que por la reciente reorganización del ejército, corresponde para guarnecer a Teruel un batallón; por esto, según sus informes, la capitania general de la región ha pedido informes a este Gobierno militar, quien ha contestado hay cuartel en condiciones pero no casas en la capital para la oficialidad.

Pide al Alcalde averigüe si esto es cierto, y de serlo, hágase una relación de las habitaciones desalquiladas y élvela a Capitania general ó al Ministerio de la Guerra.

Así prometió el Sr. Doporto hacerlo y se levantó la sesión.

COSAS....

Asociación Instructiva de Obreros Republicanos

Convenido el traslado del domicilio de este Centro a la llamada casa de la Comunidad, han dado ya principio las obras para la habilitación de los salones del nuevo Centro.

Regularmente, y este es el propósito de la Junta Directiva, la inauguración del nuevo domicilio será en los primeros días del próximo mes de Junio, celebrándose con dicho motivo una velada.

La Junta Directiva de la Asociación, en vista del entusiasmo que reina entre los socios, tiene en proyecto varios asuntos que dada la actividad de sus componentes, tenemos la seguridad se traducirá en hechos en plazo no lejano.

Actividad republicana

El domingo próximo a las siete de la tarde dará una conferencia en la Juventud Republicana, nuestro querido correligionario D. Luis Doporto, versará sobre «Problemas de la política española».

Juventud Republicana

El cuadro dramático de esta entidad política ha repartido ya los papeles de

la nueva obra dramática que ha de seguir a la última representada.

Con motivo de la fiesta del día 3 de Julio se dará la segunda velada teatral, poniéndose en escena el hermoso drama original de D. Augusto Fochs Arbós, titulado LA FÁBRICA.

En breve empezarán los ensayos y a juzgar por la impresión dominante, la representación será un nuevo triunfo para los jóvenes aficionados que con tanto cariño y entusiasmo han aceptado esta misión, dentro de la Juventud.

Para la Cámara de Comercio

Hace algunos meses, al cambiarse el horario del tren núm. 840 de la compañía de Madrid, Zaragoza, Alicante, se produjo gran revuelo en Calatayud y pueblos limítrofes. Este tren que tenía la salida de Madrid a las 7'10 llegaba a Calatayud a las 15'42, enlazando perfectamente con el mixto del Central que sale de esa estación a las 15'55. Hoy sale de Madrid a las 8'45 y llega a Calatayud a las 16, ó sea cinco minutos después de salir nuestro mixto. ¿Qué gestiones se han hecho para conseguir el enlace de ambos trenes, que tanto beneficia a Teruel? Antes del 1.º de Enero, saliendo de Madrid a las 7'10 se llegaba a Teruel a las 20'36, pero desde esa fecha, saliendo a las 8'45, se llega a nuestra ciudad a las 7'34 del día siguiente: ¿No podría intentarse una solución fácil para lograr el enlace de ambos trenes?

Otro punto, de que se hace eco un periódico de Calatayud es la supresión de las tarifas especiales de facturación en la línea del Central.

¿Se sabe algo de este?

De Consumos

Abril de 1917

Impuesto y recargo . . .	11.396'40
Arbitrios extraordinarios . . .	1.589'70
Total . . .	12.986'10

Abril de 1918

Impuesto y recargo . . .	12.133'84
Arbitrios extraordinarios . . .	1.732'61
Total . . .	13.866'45

Diferencia en más . . .	880'35
-------------------------	--------

Labor cultural del Partido Republicano Turolense

Cuestiones palpitantes del ambiente social y político

Conferencia leída la noche del 7 de Abril de 1918 en la Juventud Republicana, por Angel Sanz Nougués.

A mi querido maestro D. Severiano Doporto en prueba de cariño y agradecimiento dedica este trabajo

EL AUTOR

Señores: Era costumbre inquebrantable, en los oradores de las fastuosas civilizaciones de Grecia y Roma, empezar sus discursos con frases elocuentes de pensadores antiguos.

En la Edad media al ocupar los pulpillos, de nuestras Universidades, aquellos profesores inmortalizados en nuestra novela picaresca, mezcla de monje y bribón, ponían en sus labios, latinajos incomprensibles, las más de las veces para el auditorio.

Yo que ni poseo la cultura Griega y Romana, ni tengo nada de profesor medioeval, anteponiendo los deberes a los derechos, empiezo por cumplir uno sagrado para mí.

Entre la multitud de correligionarios, que llenais la sala, un hueco grande reclama la presencia en estas fiestas culturales, del apostol y padre del republicanismo turolense

D. Severiano Doporto, aquél que rodeado y secundado por muchos de los que me oís, dió forma latente a este partido que hoy alcanza en nuestro pueblo una preponderancia manifiesta, consecuencia innegable del esfuerzo realizado por el docto y querido Maestro. Sea para él mi primer recuerdo.

Cumplido este deber y enviándoos, un saludo sincero y sentido, comienzo a disertar, sobre *Cuestiones palpitantes del ambiente social y político*.

Hojeando una de las últimas obras de Marden me encontré un pensamiento que por la claridad, la concisión y la belleza que entrañaba, parecióme digno de que lo conocierais: decía así: «Si vives de modo que merezcas lo verdaderamente esencial para tu existencia vendrá, en cuanto lo llares.» (Marden. El poder del pensamiento. Cap. I. divinos anhelos). De las clases sociales que pululan en nuestra vida arcaica, desde el momento que existen clases, merece todas mis atenciones y tiene todas mis simpatías, la clase obrera.

Es la gran falange que ha de regir los destinos del Universo. Héroe anónimo y despreciado, dais esplendor a nuestra Patria, sostenéis nuestra Agricultura, dais incremento a la Industria y glorificáis nuestra Nación.

Y ved que la Sociedad, uno de tantos mitos que existen, os rechaza, yo diría otra cosa, os teme.

Durante muchos siglos, habeis sido conceptuados, como siervos sumisos y obedientes y hoy en el siglo xx, el siglo de las conquistas liberales, sois más siervos que nunca.

Gobiernos tiránicos, de ideas prehistóricas y fosilizadas, han atentado constantemente a vuestra libertad, habeis perdido dignidad y en huelgas ferroviarias habeis sido despe-

dados, han pedido pan vuestras mujeres, y la Sociedad, el mismo pueblo, convertido en soldados, mandados por quien os teme, ha respondido con metralla en las calles de Alicante y Málaga.

Crímenes impunes, que claman justicia. Un grupo de españoles amantes de la Nación, esforzados y valientes salieron en el mes de Agosto a la calle, a defender vuestros derechos que uno de tantos Gobiernos macabros atropellaba, y ese Gobierno los recluyó en un Penal, les vistió con el traje del crimen y del robo, y anunció indignamente en el periódico oficial la vacante que uno de ellos profesor de la Universidad Central, dejaba, con objeto de dársela a un pariente de cierto Ministro que a la sazón gobernaba. España, ha demostrado una vez más su espíritu libre, y en las pasadas elecciones la única nota de justicia y de equidad ha sido el triunfo del Comité de huelga en pleno que, pronto, pese a quien pese, ocupará los escaños de nuestro Congreso.

Debieran llevar el gorro del presidio, para oprobio y vergüenza de quienes debieron ser recluidos y recluyeron.

Pero toca a su fin; a la pelota vieja y deshecha de una monarquía decrepita, han puesto el último parche los prohombres de todos los partidos monárquicos, olvidando sus miserias íntimas, que no son pocas, se han estrechado en un último abrazo político. Van a tener la satisfacción de darle la puntilla al Régimen. Obreros; la venda que pusieron a vuestros ojos empieza a clarear, pero aun es tibia gasa que es necesario desvanecer para que veais más claro. No es solo con un cambio de Régimen con lo que mejorará vuestra satisfacción, son precisas muchas más

(Continuará)

Noticia suplicada

Montalbán.—Se ha constituido en esta villa una Sociedad político regionalista con el nombre de «Centro Regionalista de Montalbán».—Componen su junta Directiva: D. Joaquin Balduque, Presidente, D. Eulogio Lahoz, Secretario, desempeñando los demás cargos, D. Mariano Marzo, D. Domingo Ibarz, D. Francisco Calvo, D. Antonio Calamar; D. Leoncio Balduque, D. Juan Bueso y D. Félix Serraller.

A partir del 1.º de Junio próximo se publicará una revista mensual portavoz de dicho Centro Regionalista.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

Chocolates ZARAGOZA son los mejores

Chocolates ZARAGOZA son los que tiene V. que tomar

DEPÓSITOS

LA MADRILEÑA

LEON ADRIAN. MERCADO, 8 Y CARLOS ELIPE, CONFITERIA San Juan, 23.

BOTONES

Hace falta uno. Dirigirse a la Redacción de EL PUEBLO

Pedid en confiterías y ultramarinos, el café tostado marca

“EL GAFETO”

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

Abolición de los

LUZ Y FUERZA

Casas, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores a gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica ZARAGOZA, Coso, 110

Sucursal en TERUEL: Democracia, 16

ESPARTERÍA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

:: Vda. DE FLORENCIO CASINOS :::

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO 1877

MERCADO, 4

FEBMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carbuo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos, Mercado, 18 y 33.—TERUEL

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2,2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, calle de la Bombardera número 1, principal

TARIFA DE ANUNCIO

1.ª Plana	0'07	ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	>	0'06	> >
3.ª	>	0'05	> >
4.ª	>	0'04	> >
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre	20 %	>
Por un semestre	35 %	>
Por un año	50 %	>

Boletín de suscripción

D. _____ vecino de _____ calle de _____ número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____ de _____ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA